



ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΛΕΜΕΣΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ
ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΤΤΙΧΕΙΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ
ΑΡΧΕΙΟΥ ΚΑΙ ΚΕΝΤΡΟΥ ΜΕΛΕΤΩΝ ΛΕΜΕΣΟΥ

κ. ΝΙΚΟΥ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗ

στη διάλεξη του επιστημονικού διευθυντή του Παττίχειου Δημοτικού
Μουσείου Ιστορικού Αρχείου και Κέντρου Μελετών Λεμεσού με τίτλο:

«Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΛΕΜΕΣΟΥ ΤΟΥ 1822»

Στο Μουσείο της Πόλεως Αθηνών, Ίδρυμα Βούρου-Ευταξία

Παρασκευή 24 Ιουνίου 2022, 7.30 μ.μ.

Αγαπητέ φίλε κ. Αντώνιε Βογιατζή, Πρόεδρε του Μουσείου της Πόλεως
των Αθηνών, Ίδρύματος Βούρου Ευταξία

Αγαπητοί φίλοι,

Λυπάμαι που δεν κατάφερα σήμερα να βρίσκομαι μαζί σας, αν και πολύ
θα το ήθελα, καθότι άλλες υποχρεώσεις δεν μου επέτρεψαν να σήμερα
να κάνω αυτό το ταξίδι. Όμως, νοερά βρίσκομαι μαζί σας και σας
χαιρετώ από την ακτή της Λεμεσού στην οποία διαδραματίζεται η
«Μάχη της Λεμεσού» για την οποία θα σας μιλήσει ο επιστημονικός
διευθυντής του Ιστορικού Αρχείου της πόλης μας κ. Σοφοκλέους, τον
οποία ευχαριστώ πολύ για την συγκεκριμένη έρευνα.

Θα ήθελα όμως να χαιρετίσω την σεμνή αυτή εκδήλωση, με την οποία θα
ακουστεί για πρώτη φορά μια ιστορία που ετοιμάστηκε πέρυσι για να
κατατεθεί σε διάφορα fora κατά τη διάρκεια του Έτους της
Παλιγγενεσίας (1821-2021) και ατυχώς λόγω covid 19, αναβλήθηκε όπως
τόσα άλλα κατά τη διάρκεια της πανδημίας.

Όμως σήμερα θα ακουστεί, πλέον, στο πιο ενδεδειγμένο χώρο εν
Αθήναις, στο Μουσείο της Πόλεως Αθηνών, με το οποίο ως Δήμος έχουμε

υπογράφει ειδικό Μνημόνιο Συνεργασίας έτσι ώστε να ανοιχτούν περισσότερες πολιτιστικές γέφυρες ανάμεσα στους Έλληνες. Με το Μνημόνιο αυτό εκτιμούμε ότι οι γέφυρες μεταξύ Αθηνών-Λεμεσού και Κύπρου-Ελλάδας θα έχουν ακόμα ένα πολύτιμο δεσμό να τις ενισχύει τακτικά. Πολιτιστικές γέφυρες που τις έχουμε ως Έλληνες απόλυτη ανάγκη στους δύσκολους και πονηρούς καιρούς που διάγουμε.

Θεωρήστε ότι με την διάλεξη αυτή του κ. Σοφοκλέους, ενεργοποιούμε το εν λόγω Μνημόνιο, ευχόμενοι όπως, η συνέχεια μεταξύ των δύο ιδρυμάτων μας, να είναι απρόσκοπτη από δω και πέρα. Στον Δήμο Λεμεσού νιώθουμε ιδιαίτερα υπερήφανοι που με την αυτή την ερευνητική εργασία αποκαλύπτεται και γίνεται κτήμα των Πανελλήνων μια σημαντική στιγμή της περιόδου της Ελληνικής Επανάστασης η οποία, καθώς θα ακούσετε, έτυχε να λάβει χώρα στις ακτές της πόλης μας τον Ιούλιο του 1822, μεταξύ της τουρκικής φρουράς της Λεμεσού και ενός «διαβολοκάραβου» όπως αποκαλούσαν τα καράβια του εθνικού ναυτικού τα οποία, ξεθαρρεύοντας μετά από την επιτυχία στη Χίο με την καταστροφή της ναυαρχίδας του στόλου τους, παρενοχλούσαν τα οθωμανικά καράβια όπου τα εύρισκαν.

Αυτό δηλώνεται στη «Μάχη της Λεμεσού» όπως καταγράφεται πλέον από το Ιστορικό Αρχείο της πόλης μας και η οποία από σήμερα ευχόμαστε να καταχωρηθεί ανάμεσα στις διάφορες στιγμές που ελληνικό καράβι τόλμησε, μέσα σε πολλές δυσκολίες να φτάσει στις ακτές της Λεμεσού φέρνοντας το μήνυμα της επαναστατημένης Ελλάδας και στην Κύπρο.

Σας εύχομαι κάθε καλό και εύχομαι να έχουμε σύντομα την ευκαιρία τα ιδρύματά μας να συναντηθούν με μια νέα ευκαιρία σαν και τη σημερινή.

Καλή ακρόαση!

Νίκος Νικολαΐδης,

Δήμαρχος Λεμεσού

Πρόεδρος του ΔΣ του Ιδρύματος του

Παττίχειου Δημοτικού Μουσείου Ιστορικού Αρχείου και Κέντρου Μελετών Λεμεσού